Egy uj szerkezetii tavmérao.
Belhazy Emil, m. k. erdorendezotil.
(Folytatas.)

A maiszer kezelése.

Amint mér emlitettitk a miszer csak akkor alkalmazhatd,
pontos felmérésekre, mikor mdr tokéletesen megvan vizsgilva
¢s szabdlyozva (ide értve a czélléczet is). Midon tehdt a mii-
szer kezelésérol szolunk, feltételezzilk, hogy a szabdlyozis
mar megtortént. — A kezelés fobb mozzanatai a kovetkezok :

1. A miszer feldllitdsa. KEzalatt értjiik a miiszer
olyformdn valé helyezését valamely pont felé, hogy a korivko-
rong vizszintesen és annak kozpontja ép fiiggélyesen a kard
felett dlljon. E czélra szolgalnak a jelen miiszernél is (hason-
lolag mint més szogmérd eszkoznél) részint az 4llvdany labai
részint a 4 emelo csavar a. A feldllitis kovetkez6 médon megy
végbe : Az allvany ldbcesavarait kissé megtdgitvan a ldbakat
szétterpesszilk, 8 az allvinyt a karé felé helyezziik olyformén,
hogy a miiszer az irdnyzishoz alkalmas magassigban (koriil-
belol 4'), és annak kozpontja megkizelitoleg fiiggélyesen a kard
felett legyen. Azutdn Lkét lib végeit a foldbe nyomvan a har-
madik 18b alsé végének jobbra vagy balra, elore vagy hdtra
mozditdsa altal az alvinytej csapjat lehetoleg fiiggélyes hely-
zetbe hozzuk, mi ha megtortént, mind a hdirom lib végeit
erosen a talajba nyomjuk s a libcsavarokat megszoritjuk. Ha
az dlviny ily mddon tortént megerositése altal a csap ferde
dllisba jonne (aziltal, hogy az egyik 1ib beljebb ment a foldbe
mint a mésik) akkor a fenntebbi miveletet ismételjiilk mindad-
dig, mignem a csap kozel fiiggélyesen 4ll s az alatta levo
mérén kozel a kard fejéhez esik.

A miszernek tokéletesen kozepld (vagyis ,pont pont-felé®
val6) bedllitisa akként torténik, hogy az dlvanyfej alatt 1évo
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koldokesavart S megtigitvan az dlvdnycsapot addig toljuk ide
s tova, mig a mérén pontosan a karé kozepe felett nem 4ll,
mikor aztin a csavar erdsen megszoritatik *).

A korivkorong vizszintes sikba valé helyezése a 4 emelo- -
csavar (a) 4ltal eszkozoltetik. E czélbdl eloszor a IL. csavar
nemkiilonben a figgélyes félkoriv is nullpontra allitatvin, a
korivmérd olyformédn fordittatik, hogy a szintezd két egymds-
nak keresztben dtellenében 1évé csavar @ iranydaban &lljon.
E két csavar egyike (az amelyhez kozelebb a szintezé bubo-
réka) kifelé, mdsika pedig ugyanannyival beljebb csavartatik,
mig a szintezo buboréka helyre nem billen. Azutin a koriv-
méro 90 fokkal megfordittatik, ugy hogy a szintezdé a mdsik
két csavar irdnydba essék, s itt ugyanazon mivelet megy végbe ;
ha a szintezd buboréka itt is helyre billen, akkor a kirivko-
rong vizszintes sikba van dllitva.

Erre nézve azonban feltételeztetik, hogy a fiiggélyes fél-
koriv pontosan a nullpontra legyen bedllitva; miutin pedig a
télkoriven leolvashaté legkisebb szog 5 perczet teszen, ennél-
fogva lehetséges, hogy a félkorivet nem a nullfokra hanem
+ 00 4 gllitottuk, ami kordntsem elegend6 pontossig. Hogy
tehat a korivkorongot ennek daczdra is egész pontosan vizszin-
tes sikba helyezhessiik, sziikséges, hogy a korivmérot, mikor

#) Kozonséges erdei felméréseknél a miiszer tokéletesen kozepld alldsara
rendesen kevés salyt szoktunk fektetni. Ennélfogva félemlitem itten, hogy egy
0., hivelyknyi, tehat alig észrevehetd kozpontkiviiliségi hiba, a vizszintes szogben
hizonyos koritlmények kozt mar 10 masodpercznyi kiillonbséget vonhat maga utén.
Ott tehdt, a hol a vizszintes szogek nagyobb pontossiggal mérendCk meg, okvetet-
leniil szitkséges, hogy a miszer tokéletesen kozeploleg legyen felallitva, folépen
pedig akkor, mikor a szog két oldala kozel cgy egyenes vonalba esnek (igen
hegyes és igen tompa szogeknél), tovabbd mikor az oldalak rovidek, s mikor az
egyik oldal sokkal révidebb mint a masik (ez esetekben t. i. a kozpontkiviiliségi
hiba Altal okozott kilonbségek legnagyobb mérvet dltenek.) Erre nézve czélszerii
minden kard fejét kbzepén egy kis lyukkal latni el, melynek aztan, ha a miiszer
fel van allitva, pontosan a mérén hegye alatt kell lennie, 8 melybe a czéllécz
hegyes talpa is allittatilk.

Krpiszert LAPOK. a1

&
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legeloszor a szintezd buboréka helyre billent, 180 fokkal meg-
forditjuk. Ha a fiigyélyes félkoriv pontosan volt bedllitva a
nullpontra akkor a buborék itt is ugyanazon helyen fog ma-
radni; ha tehdat latjuk hogy a buborék elmozdult, akkor az
eltérés felét a félkoriv megmozditiasa dltal, a mésik felét pedig
az illeté két emelo-csavar dltal egyenlitjiik ki; ezt a mivelet
addig folytatjuk, mig nem a buborék mind a két dllisban
helyre billen, s ekkor aztan a korivméro pontosan null fokra
van allitva, ennélfogva a korivkorong is a fentebb emlitett
médon pontosan vizszintes sikba helyezheto.

Mikor a miiszer ezek szerint helyesen, azaz ugy van
felallitva, hogy a korivkorong vizszintesen, s kizeploleg fekszik
a pont folott. akkor még megvizsgaljuk, vajjon elég szilardan dll-e.

2) Vizszintes és lejtszigek megmérése.

A vizszintes és a lejtszog megmérése, épugy torténik,
mint mas szogméro eszkozoknél. A korivmérot megakaszto d
és a figgélyes koriv szorité csavarjat m megtigitvin a tav-
csovet a megmérendo szog bal oldalinak végpontjin tetoira-
nyosan feldllitott czéllécz felé forditjuk olyforman, hogy az
alsé czéltdbla a taveso lathatiriban legyen ; azutin a két em-
litett csavart d és m megszoritvan, a szdlkereszt metszpontjit
a két pardnycsavar ¢ és m dltal tokéletesen a czéltdbla kiz-
pontjara irdnyozzuk be, s feljegyezziikk a tdvesé ez 4dllisa
mellett a korivkorongon (mind a két noniusndl) leolvasott
fokot, valamint a figgélyes félkiriven leolvasott lejtsziget.
Most kovetkezik az dllis és a megiranyozott pont kozti tivol-
sagnak megmérése, mely az aldbb kozlott médon eszkozoltetik,
azutin a léczet a meghatirozandé vizszintes szog job oldald-
nak végpontjira dllitvin, a tdvesovet fent leirt médon ismét
az alsé czéltiblara irdnyozzuk, s a tdvesd ezen dllisa mellett
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a korivkorongon leolvasott fokot valamint a lejtszoget felje-
gyezziilk; mire a tdvolsig itt is meghatdroztatik

A vizszintes sziget ezekbol megtudhatjuk}fmha az elso
leolvasdst a mdsodiktél levonjuk; megjegyzendd azonban, hogy
e szog ugyanaz melyet a korivméré balrél job felé forogva
(miutén a korivkorong ivezete is igy van szdimozva) az egyik
irdnyzdstél a mdsikig leir, ha tehdt a masodik irdnyzdsnil a
tavesovet kiemeltiitk és megforditottuk volna, akkor ere figyel-
nink kell. Ha a mdsodik leolvasis kisebb mint az elsé, akkor
eloszor 3609-ot hozza kell adnunk, s igy az elsé leolvasdst
levonnunk. “Példdul legyen az elsé leolvasis az 1. noniusndl
439 11 15 a 2. noniusnal 223° 11‘ 35" a mésodik leol-
vasds pedig: 1. nonius 1929 34’ 35 a 2. nonius 120 34
25" ebbol kovetkezik az 1. noniusndl 1499 23 20'; a mé-
sodik noninsndl a masodik leolvasishoz eloszor 3600-ot hozzd kell
adnunk, s igy a szog 3720 34‘ 25—2230 11’ 35“=1490
22 50", a valédi szog pedig (l. az igazitisok 6-ik pontjit)

149° 28° 2074 149° 22 50" 55l
:— =1490 23‘- 5., Ha a mdsodik irdnyzés-

nil a tavesovet kiemeltilk és megforditottuk volna, akkor a
fenntebbi szog helyett 180 fokkal nagyobbat kaptunk volna,
akkor ugyanis az elso leolvasés:

az 1. noniusndl 439,11/ 154 2 non. 2289 114354,
a 2. leolvasias pedig :
az 1. noniusnal 120344125, 2 2,104« 1820, 34480
(+3609) (+3609)

s ebbél a szog az 1. non. 3299 23‘ 10* a 2. non. 3290 23' 0%,
vagyis az dtlag 3299 23‘ 5/; ez esethen tehdat 1800-ot le
kell vonnunk, hogy a meghatirozandd szoget megkapjuk.

A delejtii mindakét végén a tajolé korivezetén leolvasott
szogek szintén feljegyeztetnek; erre nézve azonban mindig
meg kell jegyezniink, vajjon az irdnyzdasndl a tdveso targy

21%
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iivege a tajolé E'-vel jelzett része felett dll-e vagy ellenkezd
irdnyban.

A lejtszognél meg kell killonboztetnink emelkedési és
osési lejtszoget, az elsot + sal a mdsikat — sal szoktuk jelezni.
A jelet pedig legegyszeriibb minden egyes irdnyra nézve meg-
hatdrozni, olyformén, hogy a szdg -+, ha a megirinyozott pont
magassabban, — pedig, ha lejebb all, mint az dllispont, ahol a
miszer fel van dllitva.

2]

3. Az irdny hosszdnak, a wizszintes tdavolsdag s a magassagnak
Mmegmérése.

Az irdnyhossz, a vizszintes tavolsidg és magassig a tu-
lajdonképeni tdvmérovel hatdroztatnak meg. Mielott azonban a
tavméré kezelésérol szolndnk, vissza kell menniink annak el-
méletére. Az alap egyenlet, a mint fent kimutattatott, ez:

n P 3 » ” P
T:—t;. Az irdny hossza tehdt, — ha ¢ (azaz a két czéltabla
LM, L !
kozti léczhossz) egy olet teszen, — az — arany altal meg van
y , 2 Y g

hatdrozva (dlekben). Az n a tdivesotarté csapjénak a keret ten-
gelyétol szamitott tdvolsdgot jelenti, s az I. csavarral mérdidik,
m pedig az emelé sin tetejének szintén a keret tengelyétol
szamitott tdvolsaga, melyet a II. csavarral mériink. Ha tehat
» oly léptékben van kifejezve, melynck egyede = m, akkor =
kozvetleniill az irdny hosszat adja meg. Kz az n azonban a
miiszer szerkezeténél fogva bizonyos hatirok kozé van szoritva,
ugy, hogy egy és ugyanazon lépték mellett csakis bizonyos
tavolsdgok mérhetok meg, ezentul pedig a4z m-nek mdas értéket
kell adni, midltal természetesen a lépték (azaz ecgyed értéke)
szintén valtozik.

E valtozasok a kovetkezokben egy lajstromban dsszedllit-
vik. A jelen miiszernél ugyanis az I. csavar azon része, me-
lyen a tavesotarto csapja b (illetoleg az azzal osszefiiggo koczka)
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a keret minden allasdnal szabadon mozoghat a keret tengelyé-
tol szamitva 1 egész 3 dec. hiivelykig terjed, miutin pedig
egy csavarfordulat 0°05 dec. hiivelyket teszen, ennélfogva a
tavesotarté csapja 20 csavarfordulattol 60-ig mozgathato. A
II. csavar olyforma kiterjedéssel bir, hogy az emeld sin a ke-
ret tengelyétol O hiivelytol egész 1'75 dec. hiivelyknyire fel-
emelhetd, s ugyan anyira leeresztheto; a csavarfordulat itt is
0°05 dec. hiivelyket teszen, minek folytdn a fenntemlitett moz-
dulatok 0 és egész 35 fordulat kizt eszkozolhetok. A lépték
mind a két csavarnal akként van szamozva, hogy egy egyed
egy egész csavarfordulatnak felel meg, a dobkerekeken 1évé
szamok pedig egy csavarfordulat szazadrészeit jelentik (az ez-
redrészek azonkiviill becslés dltal meghatirozhatdk). Ha tehat
az I csavarnal példaul 31:525 olvasunk, ez annyit jelent, hogy
a tavesotarto csapjanak kozépvonala a keret tengelyének ko-
zépvonaldtol 31:52H csavarfordulatnyi tdvolsigban &ll; s ha
ugyanezt a II. csavarnil O pont alatt olvassuk, anmyit jelent,
hogy az emelosin tetejét képezo kor kozéppontja 31°525 csa-
varfosdulattal a keret tengelyének kozépvonala alatt all

A két csavaron léve e mozgathatisi hatiarok mellett a
kiilonboz6 tdvolsigok szdmdra m ¢és n kovetkezd értékeket
vesz fel:

=
. s | I-s6 csavaron le- | Legkisebb rész
1I-ik esavar bealli- & Leit) ; g
i Iranyhossz olekben | tisa m csavarfor- ?.lv_m’ot't SEY G fu?f‘ m_gl_yehlzlbg m:s‘]gllxia.
dilatokbaa ordulatnak értéke | tarozhatunk olelk-
dlekben ben
(1
F 1—3 20 0-05 0°00005
S=—0 10 01 00001
4—12 B} 02 0:0002
20—30 2 05 0-0005
10—60 1 1 0001
40—120 05 2 0:002
100—300 02 b 0:005
200—600 01 10 001
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Az irény hoszat mdr most kovetkezo modon puhatoljuk
ki. Miutdn a vizszintes szig adatai fellettek jegyezve (az elsd
irdnyzasnal) a korivmérot és a keretet ugyanabban
az alldsban hagyjuk s a vonal hosszdt szemmel megbe-
csillvén a II. csavart a fentebbi lajstrom szerint dllitjuk be, és
pedig az illeté csavarfordulat szdmra O alatt, ha a taveso
targyilvege az I. csavar dobkereke folott all, 0 felett pedig,
ha e dobkerék a szemcso alatt fekszik*). Azutdn az I. csavart
forgatva, a tavesotartét addig toljuk be- vagy kifelé, mig a
szallereszt metszpontja a felsd czéltdblat annak kozéppont-
jdban tokéletesen nem szeli. Mikor ez megtortént, akkor leol-
vassuk az [ csavaron a csavarfordulatok szdmdt, mely a fennt-
emlitett lajstromban kitett megfelelé értékszdmmal szorozva az
irany hosszit adja. Ha példiul az irdny hoszit szemmel
megbecsiilvén ugy tapasztaltuk, hogy az koriilbelil 10 és 30
ol kozt lehet, a tdvesé rendes édllisdban van, azaz targyivege
az L. csavar dobkereke felett fekszik, akkor a 1L csavart a 2
szamra a O alatt allitjuk be, s a tavesotartot az I. csavarral
adig toljuk beljebb vagy kijebb, mig a szalkereszt metszpontja
a felsd czéltablat kozéppontjaban nem szeli, s ha az igy be-
irdnyozott tavesé mellett az I. csavarnil 39°755 olvastunk le,
akkor az irdny hossza a fentebbi lajstrom nyomdn 39755 305
=19-8775H b. tlet-teszen.

Az igy kipuhatolt irdnyhossz a lécztél (azaz a megirdny-
zott ponttél egész a két irdny felso és alsé) metszpontjaig
terjed. Ezen metszpont a tdvcsotarté szerkezeténél fogva ¢p a
tavesotartd csapjanak kozéppontjdba esik *¥); amint azonban a
miszer szerkezetébol latszik, mindég az irdnyhossz szerint vil-

*) A jegyzGkonyvben az elsét — sal, & masikat -|- sal jeloljilk meg.

##) A jelen leirdshoz csatolt rajzban az iranysugar valamivel feljebb feleszile;
a mugépész azonban a tivcesotartot olyforman készitheti, hogy az irdnysugir pon-
tosan a csap kozépvonalin megy keresztiil.
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tozik, azaz a keret tengelyéhez kozelebb vagy tavolabb esik,
de soha nem &ll a korivkorong kozéppontjaval ugyanazon fig-
gélyes vonalban. A mondottat a kovetkezd rajzbol lathatni.
Legyen A B (11-ik abra) az alsé irdnysugdr (a tdvesonek
az alsé czéltidblara tortént bedllitdsa mellett), 4' B’ a felso
irdnysugdr, e két irany metszpontja F-nél; M K a keret azon
része melyen a tdvesotarté csapja szabadon mozgathaté N a
korivkorong kozéppontja, » annak projectidja. A fenntebbi pél-
diban AA‘=2 és AT = 39705 csavarfordulat ; vagyis
AT = 198775 dec. hiivelyk = 0°0198775 6l. Miutdn az irdny-
hossz egész I pontig terjed, tulajdonképen pedig csak » pon-
tig kellene terjednie (mely az dllaspont felett fiiggélyesen 4ll,)
ennélfogva az irdnyhossz n F-fel hosszabb. Ez tehdt a taldlt
11. abra. hosszhol levonandé, s akkor az dllaspont

¥ ¢ a megiranyzott pont kozti valodi
e ;;—’_-_'_'__ ~ p irdnyhosszat kapjuk meg. Miutin LN
5 | a jelen miiszernél 4'7 dec. hiivelyket
7 vagyis 0:047 olet teszen, s e kis me-
Ll 4 retnél n A= NI teheto ennélfogva a

I fenntebbi példiban n F=n A—A F=
0°047 — 00198775 = 00271225 o6l, s a valédi irdnyhossz:
198775 — 00271 = 19.9 8504.

Mikor a tdvesé megforditva all, azaz a szemcsovel az I
csavar dobkereke folott (s a II csavar tehdat a O pont folé
allitatik,) e kiilonbség kivetkezoképen tinik elo.

12 chbral A’ most a 0 pont felett all 2 csa-
& _. S varfordulattal A’ B' a felsd irdanyt
A M= jelzi, mindkettonek metszpontja me-
Bty IR gint F'; meghatarozott irdnyhossz most

P A A 5 1 ¥
‘Tf csak I pontig terjed, holott neki

! egész n pontig kellene terjednie. En-

nélfogva a kipuhatolt hosszhoz még n K darabot hozzd kell szi-
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mitanunk, hogy a valddi hosszat megkapjuk. Ez esetben lesz
tehat a fentebbi példiban mivel » " megint = nA — AF, a
valédi irdnyhossz : 198775 + 0:0271 = 19.0 9046.

A kolonbség tehdt mindég =nA — AF, s a talilt hossz-
bol levonandd, vagy ahoz hozzdadandé a szerint, amint a tdv-
csO rendes vagy megforditott dllisban van.

A mint a két dbrabol latszik, ez a kiillonbség akkor éri
el legnagyobb értékét mikor a csap F' az M ponton ill, akkor
pedig (mivel AM= 1" =001 61) nF=0047—001=0.037
0l. A kozonséges méréseknél tehdt ezt a kiilonbséget batran
hagyhatjuk figyelmen kiviil, anndl is inkdbb, mivel, ha az irany-
zas elore és hitra felvaltva a tdvesé rendes és megforditott
fekvése mellett torténik, az irdnyhosszak felviltva, az egyik
nagyobbnak, a mdsik pedig majdnem szintannyival kisebbnek,
hatdroztatnak meg, midltal a hiba az egész vonalra nézve majd-
nem tokéletesen elenyészik.

Ha azonban szigoru pontossig kivantatik, akkor a fentebbi
igazitast nem kell elmulasztanunk; a sziikséges adatokat kiilon-
ben ugyis fel kell jegyezniink a felmérési kézi kanyvben, s az
atszdmitds igen egyszeril.

Az irdnyhossz meghatirozisa utin kovetkezik az allis- és
a megirdnyozott pont kozti magassignak kipuhatolisa. Kz igen
egyszerii modon torténik. A korivmérot és a keretet ugy mint
az I. csavart is még mindég ugyanazon allisban hagyva a II.
csavarral az emeldsint addig felemeljik (amint a lejtszog -+
vagy —) mig a szintezd buboréka helyre nem billen, s akkor
aztdn a IL. csavarndl s annak dobkerekén a csavarfordulatokat
leolvasvén, azokat a fentebbi lajstrom szerint ugyan azon érték-
kel, melyet az irdnyhossz meghatirozdsdndl hasznaltunk, sok-
szorozzuk, s a szorozat megadja az dllis és a megirdnyozott
pont kozti magassdgot.



291

Tegyiik fel, hogy az elobbi példdban a lejtszog = — 120 10/
(tehat a megirdnyozott pont lejebb fekszik mint az allaspont
a tdvesd rendes fekvésben) az emelosint ennélfogva a II. ecsa-
“var dltal le kell ereszteniink a O pont ald. Mikor a szintezo
buboréka helyre billent, a II. csavarndl, s annak dobkerekén
legyen példaul 8371 leolvashaté, (azaz, az emelosint 8'371 csa-
varfordulattal eresztettiik le a null ald), ez esethen miutdin itt
az irdnyhosszhoz képest a fentebbi lajstrom 4-ik tétele jon
alkalmazdsba, a két pont kozti magassig 8°371 X 0'5=4'1855
0l és pedig 4'1855, mintin a megirinyzott pont lejebb fekszik
mint az allaspont.

Az igy kipuhatolt magassigot, ha nagyobb pontossig ki-
vantatik, még at kell igazitanunk a keret forgétengelyének
szinvonaldra. Azon vizszintes vonal t. i, mely a II. csavart
metszi, s ezdltal a magassigot meghatirozza (a tiavesé rendes
allisa mellett) -+ lejtszognél a tengely folott, — lejtszognél
pedig a tengely alatt van, tehit a magassig mindig valamivel
kisebb, és pedig annyival, a mennyit a leolvasott magassig-
mérete teszen. Ennélfogva ezt a fentebbi moidon kipuhatolt
magassighoz (ugyanazon jegygyel) hozza kell adnunk. Jelen
esetben példudl az els6 médon kipuhatolt magassig — — 4°1855
ol; aleolvasott fordulat szdm = 8:371, vagyis 568—;%): 0:0041855
ol a pontos (a keret forgétengelyének szinvonalira dtszamitott)
magassag tehdt =— (41855 400041855) = — 4:1896855 o6l.

Ha a tdvesd megforditott &llisban van (szemcsivivel az
[. csavar dobkereke folott), akkor a magassdg nagyobbnak
hatiroztatik meg, a méret tehit a taldlt magassighél levo-
nandé. Fentebbi adatokkal példiul volna a tdvesé wmegfor-
ditott dlldsa mellett a kérdéses pontosabb magassig — —-
(4'1855—0:0041855) = — 41813145 ol

Ha a lejtszog 359-ndl nagyobb, és a tdvesotarté csapja
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a csavar szélso részén (a 60-nal jelzett 1épték-részlet kozelében)
all, akkor a II. csavar hossza a magassig meghatdrozasihoz
nem bir eclegendo kiterjedéssel *)

Ezen (killonben nem igen gyakran eléfordulé) esetben ugy
segitink a dolgon, hogy a lajstromban egy tétellel tovibb
megyiink, s a kipuhatolt irdnyhosszat azon értékre atszamitjuk,
melyet ezen tétel mutat, a tavesotartot pedig az igy nyert
kisebb szamra bedllitvin a magassdgot, ugy mint fent megha-
tarozzuk, s ugyanez utobbi értékkel szorozzuk.

Legyen példdul az irdnyhossz meghatarozisanal a lajstrom
6-ik tétele alkalmazva, s a tavesotarté oly dallisban, hogy az
I. csavarndl s annak dobkerekén 5H8H05H-6t olvastunk, azaz
az iranyhossz : 58505 K 2=117010 &l, tovibbd a lejtszog
+47% 0, 8 a taves6é rendes allisdban. Ez esetben dtmegyiink
a lajstrom 7-ik tételére, melyszerint egy csavarfordulat 5 olet
jelent, ennekfolytdn az irdanyhossz e tétel szerint kifejezve

117:010 ; ;
A 23:402 csavarfordulatnak felel meg. Ha most a tav-

csotartot a 23'402 csavarfordulatra toljuk, s az emelosint a
Il. csavarral addig felfel¢ emeljikk, mig a szintez6 buborcka
helyre nem billen, akkor a II. csavarnil s annak dobkerekén
17115 fogunk olvasni, s a keresett magassig 17115 X 5=
86:670 0l Ha szigoru pontossag kivantatik, akkor ehez még

hozza kell adnunk : X%’ azaz 00085575 olet, s a pontos

magassdg lesz : . ... 855835575 oL

¥ A IL csavar azon régze, melyen az emeldsin mozgathato, mint fentebb
emlittetett 1°75 hiivelyket teszen a O ponttdl mind a két iranyban; az I csavar
5z€ls6 pontja, melyre a tivesdtartéo csapja még allithatd, 3 hivelyknyire van a
0 ponttél. Ia tehdt « a legnagyobb lejtszig, mely mellett a II. csavar hossza
inég ép elegendd a magassig meghatarozasara, akkor sin « = ;::5' = (0’583, melyhol
%=385" 41‘ kivetkezik. Ennélfogva, ha & lejtszig 56°, vagy annil nagyobb, és a taveso-
tarto csapja egészen a csavar szélén all, akkor a szintezo buboréka nem fog helyre
hillenni, ha az emel0sint a II. csavar legalsobb vagy legfelsébb pontjaig is toljulc.



293

Természetes, hogy az igy kipuhatolt magassig esak akkor
van helyesen meghatdrozva, ha a lécz alsé czéltiblajanak ko-
zéppontja a foldszinétol ugyanazon magassdgban van bedillitva,
mint a milyenben a keret forgitengelyének kozépvonala 4ll;
valamint hosszabb irinyoknal, ha nagyobb pontossig kivéintatik,
a fénytorés (refractio) ¢és latkor-kiilonbség is szédmitisha
veendo. *)

Hogy mikép lehessen a magassigokat pontosan megha-
tarozni a nélkil, hogy a miszer-magassigot szamba kellene
venni, azt aldbb fogjuk kozolni.

Hatra van még az allds és a megirdanyozott pont kizti viz-
szintes tavolsignak meghatirozisa. Kz kovetkezoképen torténik.
A korivimérot és az I. csavart ugyanabban az dllisban hagyva,
a fiigeélyes félkorivet megakaszté csavart m megtigitjuk, s a
csavart ¢s a félkort a nulpontra, azaz a kerettel vizszintes
irdnyba allitjuk. Azutdn az emeldsint ugyanannyi fordulatszdmra,
mint a mennyit a magassig kipuhatolasindl olvastunk, de ellen-
kezo irdnyban dllitvdn, a tdvesovet az I. csavar forgatdsa dltal
ismét az alsé czéltdbldra irdnyozzuk be. A tdvesé ezen alla-
sandl az L csavaron és annak dobkerekén leolvassuk a for-
dulat szdmdt, mely az illeté (a magassig meghatirozisinal
haszndlt) értékkel sokszoroztatva az allds és a megirdnyzott
pont kozti vizszintes tivolsigot adja meg.

Legyen példdul mint fent, az irdnyhossz 19.8775 ol, a
lejtszog — 120 10, a magassig — 4:1855 ol; a keretet viz-
szintes iranyba hozzuk, s miutdn a magassig meghatirozdsdnal
az emelo sint le kellett ereszteniink, most felfelé toljuk a 0 pont
folé és pedig annyira, hogy a II. csavar s annak dobkercke
8:371-et mutasson. A II. csavar ez allisinial a tavesotartot az

*) Ha a helyes Alldsponttal ugyanegy latkorre vonatkozé magassig = m, a
miszerrel meghatirozott magassig = + M és a latkor Lkilonbség fénytoréssel
egyitt = v, akkor m = + (M--v).
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I. csavar altal tovabb toljuk, ugy hogy a szalkereszt metsz-
pontja az also czéltabla kozéppontjat éri. Az I. csavaron és
annak dobkerckén most 38'823-at fogunk olvasni, a vizszintes
tavolsag tehat 38823 X 05=194115 ol

Az igy kipuhatolt vizszintes tavolsig azonban csak akkor
lesz tokéletesen helyes, ha az emelosint a mér kiigazitott (azaz
a keret forgo tengelyének szinvonaldra dtszamitott) magassig
szerint allitottuk be.

Ezt a kovetkezo abrdbol latjuk :

Legyen (13. dbra) A4 az alsé, B a felso czéltabla, « a
keret forgo tengelye, & azon pont, melyre az emelésin az irany-
hossz meghatarozasa végett beallittatott, o a két iriny metsz-
pontja. A fentebb mondottaknil fogva a miiszeren leolvasott

13. abra. irdnyhosz o @, a természethen o A-
™ nak, a kipuhatolt magassag a ¢ pe-
dig 4 C(-nek felel meg. Az oA
iranyhosszhoz  tartozé  vizszintes
tavolsag o C, melynek a miiszeren
o ¢ felel meg, az az, a tavesotarto-
sinnek azon része, mely a csaptol
az emelosinig terjed. Miutin azon-
ban ez nincsen léptékkel ellitva, s

a vizszintes tavolsag csak a fentebbi modon hatdrozhaté meg,
ennélfogva @ o'-nak egyenlonek kellene lennie o c-vel; @ o' azon-
ban mint az abrabél lathato o' C' tavolsignak felel meg, mely-
hez nem A ' hanem A C' magassig tartozik. A két harom-

{ 8 1 . a ¢ ”
szoghol A o' " és a o' ¢ kovetkezik: a o'=o’ C‘Xw a mu-

szeren leolvasott vizszintes tavolsdg e o' tehdt csak akkor helyes,
ha a ¢ ugyanannyi olnek felel meg, mint a mennyit a kiigazi-
tott magassig A (' teszen.

Hogy a kiszdmitott tavolsig tokcletesen megfeleljen az
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allas és a megirdnyozott pont kozti vizszintes tavolsdgnak,
szitkséges még, hogy o C-t n C-re atszdmitsuk, mi ugyanazon
maédon torténik, mint feljebb az irdnyhossz meghatirozisindl.
Jelen esetben példdul o C-bél o » levonandé, vagyis, miutin
0 n=L N-—o ¢, a leolvasott tivolsig mérete olekben kifejezve
a kipuhatolt tdvolsag o6lszdmdbdl levonandd.

Fentebbi példdban tehdt, ha az 4allis és a megirinyozott
pont kozti vizszintes tavolsdgot egészen szigoru pontossiggal
akarjuk meghatirozni, kivetkezoképen fogunk eljarni. Az emelo-
sint nem 8'371-re emeljilk, hanem oly fordulatszimra, mely a
kiigazitott magassignak, azaz 4-1897 olnek felel meg, ez pedig

7 6379 fordulat. Az emeldsint tehit 8-379-re a null

05
folé dllitva megirdnyozzuk az also czéltablat (a keret vizszin-
tes dllasa mellett a tavesotarté csapjat I. csavar dltal tovabb
tolva) 8 a tavesdé ez allisandl az I. csavaron as annak dob-
kerekén most 38'862-t olvasunk; miutdn pedig a példiban
egy fordulat 0°5 olnek felel meg, ennélfogva a talalt tdvolsig:

194310 6l. Ebbél még levonandé o 11=O'047-§?;s§%—=0'047—
203100

0:019431=0-027569, a tokéletesen helyes vizszintes tdvolsig
tehdt 194310 — 0027569 = 190 403431.

Ha e szidmot dsszehasonlitjuk a fentebbi egyszeritbb mo-
don kipuhatolt tavolsigeal, kitiinik, hogy azon kiilonbség, melyet
az emelosin a kinem igazitott magassigszerinti bedllitisa okoz,
nem nagy, jelen esetben: 19°4310-—194115=00195.

Vizsgdljuk meg azonban, mennyit tesz ez a kiilonbség,
midon a legynagyobb fokdt eléri. A fentebbi abraban « o' vonal
jeloli azon részt a miszeren, mely az illetd mértékre dtsza-
mitva a vizszintes tiavolsigot megadja. Ha czen méretet olek-

ben fejezzilk ki, akkor a két ardanyos hdromszioghol A o' C
@ ¢
AC

és a o' ¢’ kovetkezik a o'=o0' €' X ... 1) tovabbd, amint
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az abrabdl lathaté: ¢ o4+0 C=a o'+o0' C' tehiat o' C'=c 0}
0 C—a o'. Ez utobbi értéket az 1) egyenletbe o' C' helyett
irva, s miutin a c‘za ¢ és AC'=ACHt+ac lesz: a o=

et N

(e o+o0 (—ao) e

| ac’
A két aré.nyos hdromszoghol, @ o ¢ és A o C kivetkezik :

+

_ AC : ooid? J
0:0=¢.0 , ennek folytan a 2) egyenlet igy irhaté a o'=
a ¢ -

AC
(C 0-+cC 0—(_——&0)

H b @SZ:
7 C+ me]ybol ha a o'-t kivalasztjuk les
co (A Ctac
e Sy (A C+ J;
ACH+2 ac
az e mddon Kkipuhatolt tdvolsag tehat kisebb mint a validi.
A kilonbség pedig ¢ o-—a o', vagyis /\=co-—¢co
ACtac) co ac
ACH2ae 104 ACHAlac
jezendok, ¢ o pedig azon mértékben, a melyben a kiilinbséget

a hol A C és a ¢ mindig olekben kife-

meghatarozni ¢hajtjuk.
Miutin 4 C mindig @ c-nek sokszorosa ennélfogva A U=
n X a ¢ tehetjilk, minek folytin a fentebbi egyenletbol lesz :

45 s °® . az n dppen 100-szor annyit t
= == ¥ AR (] 1 =870 annyl eSZen
nxac+2ac n-2’ P Y

mint amennyi olnek az I. csavar 1‘° méretii mozdulata a
lajstrom illeto tétéle szerint felel meg ; mert a ¢ természetes
nagysdgban van szamba véve.

Ha tehat ¢ o-t hiivelykekben fejezzilk ki, s egyszeriiség
végett a 2-st a sokkal nagyobb = iranyaban kihagyjuk (mi-
¢ oll
100
mivel pedig ¢ o legnagyobb értéke =3'' ennélfogva a kiilonb-
ség legmagassabb értéke valamennyi lajstromtételre, vagyis
minden tavolsigra nézve /\ max =003 ol

Ebbol kivetkezik, hogy ezt a kiilonbséget teljes megnyugvassal
figyelmen kivill hagyhatjuk, kivéve azon eseteket, mikora két pont
kozti vizszintes tavolsagot szigoru pontossiggal kell meghatiroznunk.

altal /\ valamivel nagyobb lesz) akkor megkozelitéleg /\ =

B
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Megjegyezziik még, hogy ezen kiillonbség a tdvesd rendes
allasandl +, megforditott allasandl pedig —, az az hogy az
elso médon meghatirozott tivolsig a taveséd rendes 4dllisa mel-
lett a valédindl kisebb, a taveso megforditott allisdndl a vals-
dindl nagyobb.

Egyébirint az elsé6 moédon meghatdrozott tivolsighdl
szdmitds utjan konnyen kipuhatolhatjuk a valédi tavelsigot,

on{AC—l—ac)l Ty

ugyanis a fentebbi egyenletbol a o'== o

n Xa ¢ tessziik, lesz a validi tivolsig ¢ o=a o ; hol n ugy

+
mint fentebb 100-szor annyi mint a mennyi élnek a lajstrom

szerint 1 az az 20 fordulat felel meg.

A mdsodik reductiora nézve (a tdvmérd kozpontkiviili
allisa dltal - okozott killonbséget illetoleg) ugyan az 4ll, mit
az iranyhossz kipuhatolisinal mondottunk, a maximum itt is
G ==40:087 Lol

(Folyt. kiv.)

Valasztott hirosagi tévedések.

A, Pester Lloyd“ idei junius-hé 10-kén 131 szam alatt
kiadott reggeli lapjiban a mdramarosi faiizletrél, Beiwinkler
Kiroly erdomérnok; Schnorfeil A. evddigazgats; Wessely
Jinos erdifeliigyelo; Hoenig Alajos erdofeliigyelo és I11és
Nandor erdomester urak dltal aldirva, egy emlékirat jelent meg.*)

Hogy az ebben eltfordulo téves felfogdsoknak, technikai
igazsdgok gyanant valé terjesztését a netalani hallgatassal helye-

*) Nevezett nrak, a kir kincstir s ifj. Pollik Bernit fakereskeds ur kozitt
felmeriilt faminogitési figyben mint valasztott birik voltak hivatva itéletet mondani.
Szerk.



